
Kleine Anfrage

Bürokratieabbau

Frage von Landtagsabgeordneter Alois Beck

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Thomas Zwiefelhofer

Frage vom 01. April 2015
Kürzlich war im «Vaterland» zu lesen, dass im Zusammenhang mit einem geplanten Massnahmenbündel zur 

Entlastung der Wirtschaft auch eine Überprüfung der Bürokratie und gesetzlicher Hemmnisse stattfindet, unter 

anderem gestützt auf eine Umfrage mit dem Titel «Bürokratiemonitoring», welche die Wirtschaftskammer im 

Auftrag des zuständigen Ministeriums bei den Verbandsmitgliedern letzten Herbst durchgeführt hat.

* Welche möglichen Massnahmen betreffend Bürokratieabbau und Beseitigung von gesetzlichen 

Hemmnissen wurden eruiert?

* Welche dieser Massnahmen gedenkt die Regierung auch umzusetzen?

Antwort vom 02. April 2015
Zu Frage 1: Das Ministerium für Inneres, Justiz und Wirtschaft hat bei der Wirtschaftskammer im Frühjahr 2014 

die Durchführung eines „Bürokratiemonitorings“ in Auftrag gegeben, um seitens der Wirtschaftstreibenden 

Liechtensteins Vorschläge für Verbesserungen im Sinne von „Bürokratieabbau“ und damit von Standortförderung 

zu erhalten. Das „Bürokratiemonitoring“ wurde durch die Wirtschaftskammer im Jahr 2014 durchgeführt. Gegen 

Ende des vergangenen Jahres wurde dem auftraggebenden Ministerium seitens der Wirtschaftskammer ein 

entsprechender Bericht über die Umfrageergebnisse abgegeben. Die im Bericht enthaltenen Vorschläge zum 

Abbau von Bürokratie betreffen eine Vielzahl von eher generell gehaltenen Vorschlägen, die fast durchgehend 

Themen betreffen, die ministeriumsübergreifend anzugehen sind. Die Abstimmung und Abklärung zwecks 

Bearbeitung der einzelnen Vorschläge ist derzeit im Gange. Sobald die Bewertung erfolgt, die Zuständigkeit 

geklärt und entsprechende Umsetzungsaufträge erteilt sind, wird die Regierung über die weiteren Schritte und 

die konkret als umsetzbar beurteilten Vorschläge informieren.

Zu Frage 2: Wie in Frage 1 bereits erwähnt, werden die Vorschläge gegenwärtig geprüft und bewertet sowie 

anschliessend das weitere Vorgehen definiert.
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